

Л.В. МЕЛЬНИКОВА

ДВА СПОРНЫХ ДОКУМЕНТА 1813 ГОДА (К ВОПРОСУ О ЦЕРКОВНОЙ ПРОПАГАНДЕ В ЭПОХУ НАПОЛЕОНОВСКИХ ВОЙН)

В 1813 г. в журнале «Сын Отечества», патриотическом издании, который начал выходить во время Отечественной войны 1812 года, были опубликованы в переводе на русский язык два интересных документа, уже получивших широкое распространение в Европе. Их подлинность вызывала у издателей, как и у многих других современников, сомнения, поэтому они были сопровождаемы оговорками. Это конкордат, заключенный, по сообщению французского «Монитера», между Наполеоном и папой Пием VII 25 января 1813 г., и так называемое «Новое отлучение Наполеона от Церкви», датированное 1 февраля 1813 г.

Чем были вызваны вышеупомянутые сомнения, почему документы были все же опубликованы и в чем важность последних для исследователей, несмотря на их сомнительную подлинность?

Для того, чтобы ответить на эти вопросы, необходимо хотя бы кратко осветить предысторию появления этих документов.

Церковная политика Наполеона началась с союза с католической Церковью. Это диктовалось не религиозными убеждениями Бонапарта, а желанием навести порядок в государстве. Длительные гонения, которым подверглась французская Церковь во время революции¹, привели к церковному расколу, породили смуту в обществе и в конечном итоге угрожали безопасности правительства.

¹ 11 августа 1789 г. – упразднение десятины; 2 ноября того же года – секуляризация церковного имущества; 12 июля 1790 г. – вотирование Учредительным собранием «Гражданского положения о духовенстве», которое представляло собой грубое вмешательство в сферу духовной власти, что вызвало церковный раскол и как следствие – террор против «ослушного» духовенства; 17 августа 1792 г. – закрытие монастырей; 6 октября 1793 г. – утверждение Конвентом республиканского календаря, введение которого, по замыслу инициаторов, являлось противохристианской мерой; 8 ноября 1794 г. – провозглашение национальной религией культа Разума; ноябрь 1794 г. – закрытие всех парижских храмов.

15 июля 1801 г. между французским правительством и папой Пием VII был заключен конкордат², согласно которому католицизм признавался религией «преобладающего большинства французского народа» и гарантировалось публичное отправление культа, за которым, однако, устанавливался полицейский надзор, необходимый, по мнению правительства, «в интересах общественного спокойствия»³. Папа снова официально принял на себя духовное руководство Францией, получив право утверждать епископов, чего он был лишен в 1790 г. «Гражданским положением о духовенстве». Наполеону удалось добиться включения в договор нового распределения епархий и признания отчуждения церковных имуществ. Согласно статье № 8, на внесении которой особо настаивал Бонапарт, во всех католических церквях Франции в конце богослужения должна была читаться молитва: *Domine, salvam fac Rempublicam; Domine, salvos fac consules* (Господи, храни республику; Господи, храни консулов)⁴. Это обстоятельство имело целью показать, что Церковь не признает себя солидарной со старым порядком, а напротив – равнодушна к форме государственного устройства. Таким образом, в обмен на восстановление свободы религии Бонапарт получил для своего режима благословение папы. Следствием религиозной реформы стало пожелание Наполеона, чтобы Церковь его помазала и благословила как императора. Коронация состоялась 2 декабря 1804 г.

Желая укрепить связь всех основных культов с государством, Наполеон признал кальвинистский, лютеранский и еврейский культы. В рамках признания иудаизма в декабре 1806 г. Наполеон созвал в Париже Великий синедрион, на который были приглашены прислать своих

² Как государственный закон конкордат был обнародован 8 апреля 1802 г.

³ Текст конкордата см.: Санкт-Петербургские ведомости. 1802. № 34 (от 29 апреля 1802 г.).

⁴ В эпоху империи читали: *Domine, salvum fac imperatorem* (Господи, храни императора).

делегатов все синагоги Европы. Этот поступок христианское общество встретило очень враждебно. Великий синод, осудивший в свое время на распятие Иисуса Христа, не созывался несколько столетий. По существовавшему тогда преданию, вновь собравшийся синод должен был провозгласить Антихриста. Разумеется, документа, зафиксировавшего подобное решение синода 1806 г., не существует. Однако уже самого факта его созыва было достаточно для того, чтобы взволновать умы во всем христианском мире.

Вскоре произошел окончательный разрыв Наполеона с Церковью. Получив отказ Пия VII на свое требование прервать отношения с политическими противниками Франции, Наполеон решил прибегнуть к силе и захватил папские провинции: Анкону, Мачерату, Фермо, Урбино и др. 2 февраля 1808 г. французские войска вступили в Рим. Произошло это без малейшего сопротивления, так как генерал Миоллис, возглавлявший корпус, накануне попросил у папы разрешения пройти через Рим в Неаполь. Миоллис направлялся из Флоренции и другой дороги на Неаполь (кроме, как через Рим) у него не было. Однако, оказавшись на площади перед дворцом Монтекавалло, в котором жил папа, французы остановились и повернули пушки в сторону дворца. В течение года оккупация Рима была похожа на мирное сосуществование двух властей, каждая из которых жила своей жизнью. Жители Рима и папской области неоднократно обращались к папе с просьбой разрешить вооруженное сопротивление, однако Пий VII не санкционировал насилие, объяснив, что сопротивление все равно будет подавлено, и римляне только дадут повод к разрушению и осквернению города. Через год после захвата Рима начались переговоры. От имени Наполеона папе был предложен ежегодный пенсioen в 6 млн франков за добровольное отречение от светской власти и переезд в Авиньон. Папа отказался. Решив не дожидаться согласия папы, декретом из Вены (от 17 мая 1809 г.) Наполеон объявил папские владения присоединенными к Французской империи, а затем провозгласил Рим «свободным имперским городом». Тем самым мирская власть папы была упразднена. Венский декрет был приведен в исполнение 10 июня 1809 г. В тот же день Пий VII подписал протест и издал буллу об отлучении Наполеона от Церкви, которая была пригнана на дверях четырех главных римских церквей. В тот же день на проповеди папа выс-

тупил с соответствующим устным заявлением, а к вечеру того же дня послы всех иностранных держав, находившиеся при папском дворе, а также посланники Неаполитанский, Итальянский и Рейнского союза получили из канцелярии Апостольской камеры письменные уведомления об отлучении Наполеона от Церкви.

В ночь с 5 на 6 июля по приказу Наполеона папа был арестован. Он находился в плену до 1814 г. (с 1809 г. по 1812 г. его держали в Савонне, с 1812 г. по 1814 г. – в Фонтенбло). За время заключения папы Наполеон несколько раз обращался к нему по религиозным вопросам, прося утвердить то или иное свое пожелание (дать каноническое посвящение назначенным им (Бонапартом) епископам и др.), но каждый раз неизменно получал отказ. Поэтому вскоре, вопреки церковным правилам, Бонапарт стал действовать в подобных вопросах без согласия папы. Например, церковный развод с Жозефиной был осуществлен не папой, а Парижской духовной консисторией. Однако подобная практика отталкивала от Наполеона верующих и усиливала раскол внутри церкви. Ярким примером является венчание Наполеона с Марией-Луизой, на котором в знак протеста против игнорирования власти папы отказались присутствовать 13 из 26 кардиналов. Наполеон пришел в ярость и на следующий день «разжаловал» этих кардиналов. Через министра исповеданий он приказал им, сняв кардинальское облачение и надев черную рясу, отправиться в ссылку в восточную Францию. Там «черные кардиналы», расселенные по двое в разных городах, были вынуждены прожить более трех лет. Несмотря на молчание европейских дворов, Наполеон чувствовал, что весь мир осуждает его. Такая церковная политика в начале XIX века не могла не восприниматься как религиозно-духовный мятеж против христианства.

Поэтому не удивительно, что во время Отечественной войны 1812 года Русская Православная Церковь проводила активную антинаполеоновскую пропаганду. В воззваниях Святейшего Синода, проповедях и молитвах священнослужителей война преподносилась армии и народу как религиозное противостояние православной России «безбожной Франции». Нападение на Россию неразрывно связывалось с Французской революцией 1789 г., казнью Людовика XVI и Марии-Антуанетты, разрушением и осквернением христианских храмов. Наполеон представлялся как узурпатор, богоотступник, поработитель

человечества, гонитель Христианской Церкви, провозгласивший себя «лжемессией»⁵. Эти же мысли использовались для патриотической пропаганды императором, военными и гражданскими начальниками, деятелями культуры. Так, например, почти все Высочайшие манифесты были проникнуты религиозно-патриотическим настроением, а в войсках, с разрешения военного министра М.Б. Барклая де Толли, военные священники распространяли присланное ему письмо Дерптского профессора В.Ф. Гецеля, в котором содержалось каббалистическое изъяснение двух мест из Апокалипсиса святого апостола Иоанна, где в имени императора Наполеона высчитывалось «звериное число 666» и предсказывалось его падение в 1812 году⁶.

Поведение Великой армии, грабившей и осквернявшей православные храмы, подтвердило в глазах русского народа правильность антинаполеоновской церковной проповеди. Вандализм завоевателей оскорбил религиозные чувства народа, вызвал взрыв всеобщего негодования и способствовал расширению движения сопротивления.

После освобождения территории России, во время заграничного похода, антинаполеоновская пропаганда продолжалась. В 1813 г. в «Сыне Отечества» были опубликованы: булла Пия VII об отлучении Наполеона от Церкви (1809 года)⁷, обширная статья А. Ренненкампа об отлучении Наполеона⁸, которая вскоре вышла отдельным изданием и продавалась во всех книжных лавках, а также два вышеупомянутых документа 1813 года. При этом обнародованный во Франции конкордат, заключенный между Наполеоном и Пием VII 25 января 1813 г. и ознаменовавший собой примирение папы и императора, был подвергнут на страницах «Сына Отечества» подробному анализу, результаты которого доказывали ложность документа.

Критике были подвергнуты форма, стиль и содержание статей конкордата. Остановимся на

основных положениях. Прежде всего, во введении к документу было сказано, что он служит основанием к окончательному договору, между тем *конкордат* как таковой должен представлять собой конкретное утвердительное соглашение верховной церковной власти с договаривающейся стороной по всем спорным пунктам.

Во-вторых, все конкордаты между папой и другими государями римско-католического исповедания издавались по традиции в виде булл, составленным по определенным правилам⁹, которым рассматриваемый документ не соответствовал.

В-третьих, в документе говорилось о возвращении папе духовной власти (ст. № 1) и ничего не говорилось о том, что будет с его светской властью. Право иметь свое дипломатическое представительство при иностранных дворах, гарантированное 2-й статьей, конечно, являлось одной из прерогатив самодержавия, но при этом у читателей текста договора естественно возникли вопросы: что будет с остальными правами папы как светского государя? Неужели он должен довольствоваться только этим? Где акт, утверждающий отречение папы? При этом даже если предположить, что отречение существует и дано папой добровольно, то является ли оно законным и должно ли распространяться на его преемников?

В 3-й статье договора Наполеон обещал дать папе вознаграждение за его проданные поместья. Однако сумма в 2 млн франков дохода, обещанная здесь первосвященнику, не покрывала доходов с поместий апостольской камеры.

Согласно статье № 4 конкордата, право давать по истечении шести месяцев каноническое посвящение вновь назначенным епископам было даровано *архиепископам*, что подрывало основное положение Римско-католической церкви – неограниченную власть папы. Эта статья фактически уничтожала власть папы как начальника Католической церкви, каковым он всегда являлся.

⁵ Подробнее см.: Мельникова Л.В. Антинаполеоновская церковная проповедь в 1812 году // Проблемы изучения истории Отечественной войны 1812 года: Материалы Всероссийской научной конференции. Саратов. 30 мая – 1 июня 2002 г. Саратов, 2002. С. 131–142; Она же. Русская Православная Церковь в Отечественной войне 1812 года. М., 2002.

⁶ РГИА. Ф. 806. Оп. 1. Д. 2156. Л. 3.

⁷ Сын Отечества. 1813. № 15. С. 139–140.

⁸ Ренненкампф А. Отлучение Наполеона от церкви папою Пием VII // Сын Отечества. 1813. № 7, 12, 13–15.

⁹ Вначале на латинском языке обозначались титулы и имена папы и Государя римского-католического исповедания – второй договаривающейся стороны, затем на том языке, на котором велись переговоры, излагалось существо дела. Заканчивалась булла снова на латинском языке в форме апостольского благословения. Дата заключения конкордата обозначалась годом от Рождества Христова и от времени вступления папы на престол.

О местопребывании папы говорилось в весьма запутанных и двусмысленных выражениях (ст. № 9). Конкретно это место не было названо. Очевидно, что папа не мог, по конкордату, сам избрать его.

Таким образом, конкордат сильно ограничивал духовную власть папы (на что Наполеон как светский государь вообще не имел права по церковным законам) и фактически лишал его светской власти. На такие условия, по мнению современников, папа не мог согласиться добровольно. Наконец, папа вообще не мог заключить договор с человеком, отлученным от Церкви. Для этого нужно было сначала публично снять с него отлучение и вновь принять его в лоно Церкви, что делается, как правило, после уничтожения последним причины отлучения. Между тем, ни того, ни другого сделано не было¹⁰.

Сомнения современников в подлинности документа были правомерны. Сейчас достоверно известно, что Пий VII не подписывал конкордата 1813 года, хотя переговоры о его возможном подписании действительно велись. Вернувшись из России побежденным, Наполеон хотел помириться с папой. «Русская кампания» ярко показала Бонапарту, что пренебрежительное отношение к Церкви способно поднять против него не только армию противника, но и народ. Поэтому ему было важно «реабилитироваться» в глазах общественного мнения. Еще до возвращения Наполеона так называемые «красные кардиналы» (то есть те, которые поддерживали Наполеона) начали готовить почву для будущих переговоров. Навещая папу (в отличие от «черных кардиналов», им это не было запрещено), они в самых мрачных тонах рисовали Пию VII состояние Церкви, опасности нескончаемого раскола и др.; исправить положение, по их мнению, могло только примирение папы с императором. Измученный заключением, страдающий от тяжелой болезни папа согласился на переговоры. Последние продолжались с 18 по 25 января 1813 г. В ходе этих переговоров был выработан ряд положений, которые должны были составить 11 предварительных статей нового конкордата. При этом папа заявил, что подпишет договор только после того, как обсудит его текст на тайном заседании консистории, где будут при-

сутствовать *все* кардиналы. Однако, посоветовавшись с «черными кардиналами», Пий VII понял, что в случае заключения договора французская и итальянская церкви попадут в полную зависимость от светской власти. Поэтому он объявил Наполеону, что берет назад свое согласие. Не желая признать своего поражения, Наполеон приказал обнародовать «конкордат» как государственный закон и отслужить благодарственный молебен по случаю своего примирения с римским папой (13 февраля 1813 г.)¹¹. Однако, поскольку после этого «примирения» Пий VII так и не был освобожден из заключения, а текст «конкордата» выглядел действительно очень странно (он содержал в себе положения, выгодные только одной из договаривающихся сторон – Наполеону), то современники имели все основания усомниться в том, что договор был подписан папой (или во всяком случае в том, что он был подписан им добровольно).

Текст конкордата был подвергнут критике не только в России, но и в Европе. Например, в «Прусском Корреспонденте» о нем писали следующее: «Наполеон при посещении папы убедил его написать предварительные пункты условий, вследствие которых он может простить Наполеону; выпустил из оных то, что ему не нравилось, прибавил еще, что ему было угодно, подписал и назвал эту бумагу Конкордатом»¹².

Отметим также, что примирения папы с Наполеоном так и не произошло. Пий VII был просто отпущен на свободу 23 января 1814 г., когда военные действия велись уже на территории Франции и папа-пленник начал стеснять императора.

Второй документ – «Новое отлучение Наполеона от Церкви» – был напечатан в «Сыне Отечества» практически без комментариев с пометкой, что «манифест сей», предлагаемый читателям журнала, уже опубликован в ряде печатных изданий («Рижском Зрителе», «Кенигсбергских ведомостях»), «распространен по всем католическим землям», и несмотря на существующие сомнения в его подлинности, представляется «во сто крат достовернее нового Конкордата»¹³.

Однако точных данных, указывающих на то, что «Новое отлучение...» было составлено папой, нет. Нам это представляется маловероятным

¹⁰ См.: Мысли Русского о конкордате // Сын Отечества. 1813. № 12. С. 281–290; Еще нечто о конкордате // Сын Отечества. 1813. № 19. С. 317–324. № 20. С. 19–24.

¹¹ История XIX века / Под ред. Э. Лависса и А. Рамбо. М., 1938. Т. I. С. 291–293.

¹² Цит. по: Сын Отечества. 1813. № 20. С. 43.

¹³ Сын Отечества. 1813. № 17. С. 229.

по следующим причинам. Во-первых, документ датирован 1 февраля 1813 г. В это время переговоры уже закончились, а мнимый «конкордат» еще не был обнаружен¹⁴. Вряд ли Пий VII, еще несколько дней назад допускавший возможность примирения с Наполеоном и заключения с ним договора с целью стабилизировать ситуацию, написал практически параллельно прямо противоположный документ, в котором призвал католиков «соединиться с прочими христианами» для «разрушения власти» Наполеона¹⁵. Во-вторых, текст документа написан в очень резкой, несвойственной папе манере. Сравнив две буллы об отлучении Наполеона (1809 г. и 1813 г.), заметим, что первая написана очень сдержанно, тогда как во второй французский император заклеивен «антихристом»¹⁶, «сатаной, осужденным на вечный огонь адский»¹⁷.

Однако, несмотря на сомнительное авторство папы, булла о новом отлучении Наполеона является неотъемлемым документом рассматриваемой эпохи. Она была составлена кем-то из приверженцев папы (возможно, одним из «черных кардиналов», который ничего не знал о проводимых переговорах). Текст «нового отлучения» был широко распространен в Европе и имел определенное влияние на умы христиан.

¹⁴ Если бы «Новое отлучение» было датировано числом позже 13 февраля, то можно было бы предположить, что оно является гневным ответом папы на выходку Наполеона. Хотя в таком случае здесь было бы прямо указано, что конкордат подложный.

¹⁵ Сын Отечества. 1813. № 17. С. 234.

¹⁶ Там же.

Мы рассмотрели эти два спорных документа для того, чтобы подчеркнуть, что противостояние Наполеона и Церкви не ограничивалось конфликтом между Бонапартом и Пием VII, а также русской церковной пропагандой. В определенный момент оно вышло за эти рамки и превратило Наполеона в безбожника в глазах всего христианского мира. В конце концов, поняв, что это мешает ему, Наполеон попытался воздействовать на общественное мнение, но в силу ряда причин (методов, которыми он пытался это сделать, упущенного времени и др.) ему это не удалось.

Верил ли Наполеон в Бога? Судя по его поступкам, в это трудно поверить. Кстати, нечто подобное говорил и он сам: «Если бы я верил в Бога, разве я мог сделать то, что я сделал?.. Какой там Бог?»¹⁸. К религии Наполеон обратился в конце жизни, когда долгие часы проводил за чтением Евангелия и тщательно обдумывал религиозные формальности своего грядущего конца и своих похорон, подчеркнув в первой фразе завещания, что умирает в католической, апостольской римской вере. А в эпоху наполеоновских войн Бонапарт не без оснований воспринимался верующими как воинствующий безбожник, что послужило одним из факторов, определивших его поражение.

¹⁷ Там же. С. 232.

¹⁸ Цит. по: *Алданов М.* Святая Елена – маленький остров. Берлин, 1910. С. 91.

Приложения

1. КОНКОРДАТ¹

Е.В. Император и Король и Его Святейшество, желая прекратить восставшие между ними несогласия и отклонить затруднения, встретившиеся в разных делах, касающихся до церкви, согласились между собою в следующих статьях, долженствующих служить основанием окончательного договора.

1. Его Святейшество будет отправлять первосвященство во Франции и Италийском Королевстве тем же образом и с теми же обрядами, как и предшественники его.

2. Послы, Министры и поверенные в делах разных держав при Святейшем Отце, и Послы, Министры и поверенные в делах, которых Папа иметь будет при чужих дворах, будут пользоваться всеми вольностями и правами Членов дипломатического корпуса.

3. Поместья, принадлежавшие Папе, и еще непроданные, будут освобождены от налогов и управляемы его чиновниками и поверенными. Проданные заменены будут двумя миллионами франков дохода.

4. В течение шести месяцев, по обыкновенном извещении о назначении Императором в сан Архиепископа или Епископа Империи и Королевства Италии, Папа, вследствие Конкордата и настоящего договора, сообщит им каноническое утверждение. Предыдущее извещение должно быть совершено Епископом той Епархии. Если по истечении шести месяцев Папа не сообщил канонического утверждения, то должен Архи-

¹ Сын Отечества. 1813. № 11. С. 244–247.

епископ, а в случае его отсутствия или утверждения самого Архиепископа, старший Епископ утвердит назначенного Епископа, так, чтобы место Епископа никогда не было праздно более одного года.

5. Папа может назначить во Франции или в Италии 10 Епископов, которые впоследствии означены будут с общего согласия.

6. Шесть Епископств, лежащих в округе города Рима, будут восстановлены. Назначение оных предоставлено будет Папе. Существующие еще ныне поместья будут возвращены, а в рассуждении проданных приняты меры. По смерти Кардиналов Ананьи и Риети, Епархии их присоединены будут к упомянутым шести Епископствам, вследствие договора, между Е.В. и Святейшим Отцом.

7. В рассуждении Епископов Римских областей, не присутствующих в своих Епархиях по обстоятельствам, Святейший Отец может пользоваться правом раздачи Епископств титулярных. Им назначены будут пенсии равные доходам, которые они получали, и они могут быть помещаемы на упразднившиеся Епископства Империи и Королевства Италийского.

8. Е.В. и Его Святейшество согласятся в удобное время об ограничениях, которые надлежит сделать в Епископствах Тосканских и Генузских и об учреждении Епископств в Голландии и Ганзейских Департаментах.

9. Коллегия о распространении веры, Апостольское судилище о прощении грехов и Архивы расположены будут там, где Его Святейшество будет иметь свое местопребывание.

10. Е.В. объявляет милость свою Кардиналам, Епископам духовным и светским особам, которые вследствие нынешних обстоятельств подверглись его немилости.

11. Святейший Отец побуждается к сему распоряжению размышлением о нынешнем положении церкви, и уверением Е. В., что даст сильное свое покровительство многочисленным нуждам, которые претерпевает церковь в нынешнее время.

Наполеон. Пий VII.

Фонтенебло 25 января 1813.

2.

НОВОЕ ОТЛУЧЕНИЕ НАПОЛЕОНА ОТ ЦЕРКВИ ПАПОЮ ПИЕМ VII²

Christianis Fidelibus ecclesiae Catholicae per totam Europam salutem ac benedictionem!

Dominus ac redemptor noster Jesus Christus tradidit ex aliquo inde tempore ecclesiam suam tentationibus principis nequitiae in Gallia, qui fideles plurimum infestat, ecclesias spoliat, templa diruit, reges et principes pios de sedibus suis turbat, continua bella et dissidia inter populos Europae excitat, ludibrio habet genus rationemque humanam, atque turpissimis sese inquinat facinoribus. Neque Nobismetipsis ille pepercit, sed in ipsa summa Nosstra senectute acerbissimis affecit afflictionibus. Erepto, quod S. Petri competit successoribus, patrimonio, abducti fuimus a sede Nostra apostolica, omnique miseriarum genere oppressi. Sed parvi eas facimus! Tot tentationes, quas sustinuimus, ardorem Nostrum in curanda ecclesiae salute non mutarunt, non infregerunt, sed confirmarunt et auxerunt, in memoriam Nobis revocantes exemplum S. Apostolorum, quisummas persecutiones perpassi sunt, ipsamque denique mortem omnes Christi causa subierunt. Nullis precibus, nullaque vi potuimus adduci, ut probaremus et recta esse pronunciareremus, quae Napoleon Bonaparte edidit turpissima, atrocissima, et maxime impia facta, atque considerantes insuper, quantum ille detrimentum continuo inferat ecclesiae, moribus, felicitati publicae, abiurasse eum iam olim Christum, circumcisum fuisse in Aegypto, et transiisse ad castra Muhammedis; ex vi Nobis tradita per Deum omnipotentem et S. S. Petrum et Paulum, apostolos, excommunicavimus eum a X Junii 1809, anathema contra eum publice pronuncia vimus, et mala quaevis in caput eius nefandum imprecari aumus, ut, eversa eius auctoritate, restitueretur tandem ecclesiae Christianae et populis Europae quies diu desiderata. Exilium nunc sustinemus acerbum et grave, quale sustinuit olim S. Joannes, apostolus, in insula Pathmos. Sed neque haec tentatio potuit Nos commovere, ut munere Nostro sanctissimo curaque fidelium Nos abdicaremus, aut sententiam de Satana illo Gehennae devoto immutaremus. Studemus potius monstrare in omnibus fidem inconcussam, reverentiam Triuni, curamque fidelium indefessam, et quotidie preces fundimus ad Deum, ut velit tandem ecclesiam et Nosmetipsos liberare ab omni malo, in ulteriorem non inducere tentationem, atque ulcisci mortem tot fidelium, quos superbiae et ambitioni suae sacrificavit impiorum dux. Dum itaque his literis, ubivis per Europam Catholicam imprimendis, distribuendis, publice legendis et affigendis, repetimus excommunicationem iam pridem contra eum edictam cum anathemate, admonemus vos simul, ut in omnibus tentationibus, in quas ille vos inducit, constantiam fidemque Christianam servetis. Nolite credere quibuscunque scriptis, quae Nomine Nostro edit signata; societatem cum hoc Antichristo fugite; machinationibus eius dolosis vos opponite; coniungite vos cum reliquis fidelibus et bis ad evertendam eius potestatem; estote fortes milites in Domino, liberate tandem Nos ex captivitate Nostra Babylonica. Benedicti, qui haec legunt et

² Сын Отечества. 1813. № 17. С. 229–234.

secundum ea agunt; eorum enim est vita aeterna et beata. Sint absoluti ab omnibus peccatis et exspectat eos corona non marcescens in coelo piorum.

Datum Fontainebleau in exilio Nostro d. 1 Febr. 1813.
Pius, Papa, septimus.

Перевод

Верным Христианам Католической церкви во всей Европе приветствие и благословение!

Господь и Спаситель наш Иисус Христос с некоторого времени предал церковь свою во искушение Князю злобы во Франции, который жестоко терзает Христиан, грабит церкви, разрушает храмы, свергает с престолов благочестивых Королей и Правителей, беспрерывно причиняет брань и раздоры между народами Европы, ругается людям и разуму человеческому, и оскверняет себя постыднейшими преступлениями. И Нас он не пощадил, но оскорбил в старости Нашей жесточайшим образом. Он лишил Нас того наследия, которое по справедливости принадлежит преемникам Св. Петра. Мы увезены были из Апостольской столицы своей и обременены всякого рода бедствиями. Между тем многие страдания, которые Мы перенести должны были, не только не переменили и не ослабили ревности Нашей в наблюдении блага церкви, но еще усилили и увеличили оную. Мы презираем оные, одушевляясь и утешаясь примером Св. Апостолов, которые претерпели величайшие гонения, и наконец приняли мученическую смерть, Христа ради. Ни просьбы, ни насилия не могли принудить Нас одобрить и похвалить все постыдные, ужасные и крайне злостивые деяния, совершенные Наполеоном Бонапартом, и размышляя о том, какой вред он приносит церкви, нравам и общественному благу, что он и прежде сего отрекся от Христа, обрезался в Египте и присягнул Магомеду, объявили Мы, властью, сообщенною Нам Богом Всемогущим и Св. Апостолами Петром и Павлом, 10-го июня 1809 года отлучение его от церкви, произнесли всенародно над ним проклятие, и молили о ниспослании всякого бедствия на злостивую главу его, да восстановится по уничтожении власти его, для церкви Христианской и народов Европы давно вождевленное спокойствие. Ныне находимся Мы в тяжком и горестном заточении, подобном тому, в котором жил некогда Св. Апостол Иоанн на острове Пафмосе, но и сие искушение не могло побудить Нас к сложению с себя Священной Нашей обязанности или переменить суждение Наше о сатане, осужденном на вечный огонь адский. Напротив того стараемся Мы всячески явить твердую нашу веру, почитание Наше Троицы и неутомимое Наше рачение о благе церкви; притом молим ежедневно Бога, да наконец избавит церковь и Нас от всякого зла, да не введет в дальнейшее искушение, и да отомстит за смерть многих Христиан, коих сей Князь безбожников принес в жертву своей гордости и честолюбию. Повторяя сим объявлением, которое надлежит во всех Католических землях Европы печатать, раздавать, читать и прибавить всенародно, произнесенное прежде сего отлучение от церкви и проклятие Наполеона, увещеваем вас при том во всех искушениях, в которые он введет вас, являть твердость и Христианское мужество. Не верьте писаниям, которые он обнародывает под Нашею подписью; избегайте сообщения с сим Антихристом; противьтесь коварным его предприятиям; соединитесь с прочими Христианами и благочестивцами для разрушения власти его; будьте храбрыми по Бозе воинами; освободите Нас из Нашего Вавилонского пленения. Благословение тем, которые станут читать сие писание и ему следовать: им бо принадлежит вечная и блаженная жизнь. Они освобождены от всех грехов, и нетленный венец ожидает их на небеси праведных.

Дано в заточении нашем в Фонтенебло 1 февраля 1813 года.
Папа Пий VII.

3.

БУЛЛА ПАПЫ ПИЯ VII ОБ ОТЛУЧЕНИИ НАПОЛЕОНА ОТ ЦЕРКВИ³

Pio Papa VII

Coll' autorità di Dio Onnipotente e de' S. S. Pietro e Paolo dichiariamo voi, Napoleone Buonaparte, e tutti i vostri cooperatori nell' attentato ch' eseguite, incorfi nella scomunica, nella quale, colle noftre lettere Apostoliche che contemporaneamente fi affiggono ai luoghi soliti di questa Citta, dichiariamo incorfi tutti quelli i quali (dell' ultima violenta invafione di questa medesima Citta, accaduta li 2 Febrajo dell' anno prossimo passato) hanno commessi gli attentati contro dei quali Noi abbiamo realmente non solo tante proteste emanate di Nostro ordine dai Nostri successivi Segretarj di Stato, ma anche protestato colle due Allocuzioni confiftoriali dei 16 Marzo e 11 Luglio 1808,

³ Приведено для сравнения с «Новым отлучением Наполеона» 1813 года. (Сын Отечества. 1813. № 15. С. 139–140).

e tutti i loro mandatarij, causori, configlieri, e chiunque altro ha procurato l'esecuzione, o eseguito da per se stesso gli attentati medefimi.

Datum Romae apud S. Mariam majorem. Die X Junii 1809. Pius Papa Septimus.

Перевод

Папа Пий VII

Именем и властью Всемогущего Бога и Святых Апостолов Петра и Павла, осуждаем тебя, Наполеон Бонапарте, обще со всеми твоими сообщниками в злочестивом деле, тобою в действо производимом, к проклятию и извержению из церкви и общества; равному извержению и проклятию предаем Апостольскими нашими посланиями, по обыкновению в разных местах города для обнаружения прибывшими всех тех, кои (по случаю насильственного занятия сего города 2 февраля прошедшего года) совершили противозаконные действия, коим мы не токмо действительно прекословили учиненными по нашему повелению многократными объявленными наших очередовавшихся Государственных Секретарей, но и сверх того опровергли оные в двух наших Консисториальных Аллокуциях (манифестах) от 16 марта и 11 июля. Таковому же извержению из церкви и общества подвергаются все поверенные, исполнители, зачинщики преступлений и всяк содействовавший им советами или на деле или же сам собою равное беззаконие производивший.

Дано в Риме при соборе Св. Марии X Июня 1809. Папа Пий VII.

В.В. НАКРОПИН

А.П. ЕРМОЛОВ В ДОЛЖНОСТИ НАЧАЛЬНИКА АРТИЛЛЕРИИ ВСЕХ ДЕЙСТВУЮЩИХ АРМИЙ

Известно, что А.П. Ермолов, приказом Александра I назначенный в конце 1812 г. начальником артиллерии всех действующих армий, побыл в этой должности очень немного. После первого же крупного сражения Ермолов был обвинен в некомпетентности и снят с этого высокого поста. Подробнее эти события рассматриваются в данной статье.

19 (31) декабря 1812 г. Ермолова назначают начальником артиллерии всех армий¹. Положение Ермолова становится очень высоким. По «Учреждению для управления большой действующей армией» начальник артиллерии подчинялся непосредственно главнокомандующему (т.е. М.И. Кутузову) и в его обязанности входило «распоряжение артиллерией во всех случаях сообразно предложенной цели и наблюдение за точностью выполнения» отданных распоряжений, «безостановочное снабжение артиллерии зарядами, а войск – оружием и патронами»,

¹ Письмо Александра I Кутузову от 17 декабря 1812 г., г. Вильно // Отечественная война в письмах современников / Под ред. Н.Ф. Дубровина // Записки императорской академии наук. СПб., 1882. Т. 43. С. 401; РГВИА Ф. 14414. Оп. 1. Д. 1. Л. 42.

«укомплектование артиллерии»². Алексей Петрович без энтузиазма воспринял это назначение, т.к. русская артиллерия была расстроена долгим переходом от Тарутино до границ России: деревянные оси лафетов часто ломались и нуждались в постоянной смазке, которая на морозе очень быстро застывала и мешала передвижению орудий. Алексей Петрович, несомненно, знал об этих и многих других недостатках и не хотел брать на себя столь большую ответственность.

Однако приказ, исходящий от самого царя, не подлежал обсуждению, и генерал с присущей ему деловитостью взялся за устройство расстроенного войной 1812 г. артиллерийского парка русской армии. Ермолов то осматривает брошенные французами в Пруссии орудия и определяет, какие из них годны к дальнейшему употреблению³, то выбивает через главнокомандующего деньги на нужды артиллерии⁴, то распоряжается пере-

² Цит. по: *Смирнов А.А.* Генерал А. Кутайсов. М., 2002. С. 19–20.

³ РГВИА. Ф. 103. Оп. 210. Св. 3. Д. 28. Л. 8; М.И. Кутузов: Документы / Под ред. Л.Г. Бескровного. М., 1956. Т. 5. С. 55–56, 189–190.

⁴ РГВИА. Ф. 103. Оп. 210. Св. 3. Д. 28. Л. 4, 8; М.И. Кутузов. Т. 5. С. 89–90, 189–190.